

科技期刊中科技名词规范使用现状与分析

郭 华 齐淑娟

《西安电子科技大学学报》编辑部, 710071, 西安

摘要 目前, 科技期刊中还普遍存在着科技名词使用不规范的现象, 一些作者偏爱使用科技名词的简称、缩写及习惯用语, 而科技期刊编辑也未能正确地修改不规范的科技名词。针对科技期刊中存在的这些问题, 分析它们的成因及危害, 认为科技期刊编辑在工作中应该重视科技名词的规范化使用, 增强编辑学习科技名词的自觉性, 提高科技期刊的科学性和准确性。

关键词 科学技术名词; 名词规范; 现状

Status and analysis of the standard use of scientific and technical terms in sci-tech journals//GUO Hua, QI Shujuan

Abstract At present, there exists a phenomenon that the use of scientific terms in the sci-tech journals is not standardized. Some authors prefer the use of technical terms, abbreviations and idioms, but the sci-tech journal editors cannot find and correct these nonstandard terms. Aiming at solving the problems existing in sci-tech periodicals, the causes and consequences of them are analyzed, and the suggestion that the editors of sci-tech periodicals should pay attention to the standard use of scientific terms in their work is emphasized. It is also advised that the editors should strengthen the consciousness of sci-tech nouns in editing, so that the scientific nature and accuracy of sci-tech journals can be improved.

Keywords sci-tech terminology; noun specification; current situation

Authors' address Editorial Board of Journal of Xidian University, 710071, Xi'an, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.05.013

科学技术名词是科学技术概念的名称, 是用来表达专业领域科技概念的语言符号。科学技术名词具有专用性, 但并不是唯一的, 会因地域、学科、翻译等原因出现多种名称。例如: 在计算机科学技术领域内使用的“软件”这个词, 在台湾省就被称为“軟體”^[1]; 表示方向的量的概念, 在数学中称为“向量”, 在物理学中称为“矢量”; 由于语种不同, 对同一事物的名称翻译更是各异。在一般的社会交往中, 只要交往的各方互相理解, 那也是一种乐趣。如在社会上广泛使用的名词“电脑”, 规范的术语是“电子计算机”, 你说你的“电脑”, 我说我的“计算机”, 都明白指的是什么。

但是, 在科技期刊中出现不规范的科技名词就不应该了。科技期刊的本质是记载科技最新成果、传播科技最新知识, 具有创新性、科学性和准确性, 对每一个科技术语都必须严肃和认真对待。如果对同一事物

的称呼不同, 随意起名或者按照自己的喜好及习惯来称呼, 那么体现科技期刊的科学性和准确性呢? 后世的读者是否会认为描述的是不同事物呢? 因此, 下面针对目前科技期刊中存在的科技名词使用不规范的问题, 进行分析与探讨。

1 存在问题

1.1 简称 科技期刊记载着科学的研究成果, 要求科技论文的作者用词要准确、规范; 但是有些作者在写作过程中, 为了使思路连贯, 写作快捷, 常常使用规范化科技名词的简称。最常见的是把规范化的词形较长的科技名词, 取其头部和尾部变为不规范的简称; 还有的是取其头部或者是尾部的部分名词来取代规范的科技名词。这样的简称一是不能准确地表达科技概念, 二是词的内涵和外延发生了改变, 三是不能很好地传承下去。从原则上说, 正名和简称必须是等义的; 但由于简称是在正名失去一部分语言成分之后形成的, 所以同正名相比, 简称往往更为模糊, 容易带来歧义^[2]。

例如, 把“笔记本式计算机”简称为“笔记本”, 在没有足够语境的情况下, 很难判断是计算机科学技术领域中的小型、可方便携带的“计算机”, 还是印刷、装订后用来书写的“本子”。有时作者使用的简称还可能与其他领域的科技术语或生活中的词语相重合, 给读者的理解带来不必要的干扰。

当然, 为了促进科技概念的普及与推广, 全国科学技术名词审定委员会也做了许多工作。例如, 把词形较长的“受激辐射光频放大器”定名为“激光”, 把“无线电定向和测距”定名为“雷达”, 这样的词已经被科技工作者接受, 并且是规范的科技名词^[3]。

1.2 西文字母缩写 在信息快速传递的互联网时代, 国际间的科学技术相互交流, 一种特殊的语言现象, 即以西文为骨干的词语缩略形式在我国的各种文献、传媒中大量出现^[3]。西文字母缩写词虽然在形式上简单且容易与国际接轨, 但不如汉语的词义清晰准确。

新闻出版总署在2010年下发的《关于进一步规范出版物文字使用的通知》要求: 进一步加强外国语言文字的使用规范化; 在汉语出版物中, 禁止出现随意夹带使用英文单词或字母缩写等外国语言文字; 外国人名、地名等专有名词和科学技术术语要按有关规定翻

译成国家通用语言文字;等等。尽管国家新闻出版总署做了详细的解释和规定,但是在科技人员中仍然广泛地使用西文缩写词。

例如“柔性制造系统 (flexible manufacturing system,FMS)”一词,全国名词委早在 1990 年就对自动化科学技术学科公布了规范化的名词,但是在中文科技期刊中仍然经常看到作者使用缩写字“FMS”,这从一个侧面反映了科技工作者似乎都偏爱于直接使用西文字母缩写词进行写作^[4]。

对于外文水平不高的科技人员和读者来说,西文字母缩写词其实难于理解,需要先找出它的全称,然后再去理解及记住它的含义,不如表意的、规范的汉语科技名词好理解。西文字母缩写词还有一个弊端是同形多义,如“FMS”还可表示“流媒体服务器(flash media server)”,这也不符合科技名词的专用性原则,即一个概念对应一个规范化的名词。此外,有的文章中使用了较多的表示不同意义的西文字母缩写词,让读者忙于找出它们的含义,影响了阅读与理解。所以新闻出版总署才发布了通知,禁止随意使用西文字母缩写词,应尽量使用规范化的中文科技名词。

1.3 习惯用语 我们在工作中注意到还有一个现象,就是作者在研究问题时经常与他的同事进行讨论。受他周围人的影响,常常在他的圈子里对某个研究对象有他们习惯性的称呼。例如,有作者在投稿时将阻抗的幅值称为“阻抗的模”,规范的名词应该是“阻抗模”。我们与作者沟通时,他说因为平时讨论时就是这么说的,成了习惯性的用语,所以没有注意到这不是规范词。

科技名词是科学技术研究的组成部分,伴随着科学的研究从立项到发布成果,科研人员在写作时,最好使用规范化的科技名词,不要将习惯用语或口语化的词汇写在文章中。由于科技期刊编辑的专业水平有限,如果不能发现这些不规范的词汇,可能引起科技名词的混乱使用,不利于科学技术研究成果的传播。

1.4 新词 由于科学技术的快速发展,新发现、新知识层出不穷,使得新名词不断涌现。当科技人员有了新发现并要命名一个新概念时,通常是用复合法、缩略法和比喻法^[5]来构造一个新的词语;然而,受学术水平或文字水平的限制,科技人员在研究中对其新发现的事物或采用的新方法所起的名称,并不一定能做到科学性和准确性,也不一定会得到广大科技工作者的一致认同。在一段时间内,有些新词可能会自生自灭,有些可能会流传下来,但是会五花八门,不能形成统一的规范词语。经过一段时间之后,当新的科学技术日趋成熟时,就必须对那些流传下来的新词进行规

范,不能再任其自由发展。例如,计算机科学技术领域中的“计算机”,也常常被称为“电脑”,我们在编辑过程中应该使用规范词,即“电子计算机”。

2 改进对策

2.1 重视存在的问题 一般情况下,人们普遍认为正式出版的科技期刊经过严格的编校程序,错误较少,比较可靠,是学习或解决问题的良师益友;但是,实际情况却没有想象的那样乐观。毫不夸张地说,目前我国出版的科技期刊中不规范使用科技名词的现象还相当普遍^[6]。科技期刊编辑必须充分认识到编辑工作对传播科学技术、促进科技发展的重要性。在编辑加工过程中,要练就一双“火眼金睛”,将文章中不规范的科技名词挑出来并改为规范的科技名词。在科学技术日新月异发展的今天,科学技术与社会的关联度不断提高。科学技术名词的规范化使用是一项涉及面非常广的事情,不仅是研究术语的学者和机构要不断地推出规范化的科技名词,学校教师在教学中要教规范化的科技名词,科研人员在研究中要用规范化的科技名词,科技期刊的编辑更应该在编辑出版工作中把科技名词的规范化使用放在重要的位置上。科技期刊编辑要关心科技的新发展,关注新科技名词的定名及所涵盖的范围,在科技期刊论文的编校中准确地表达科学的研究成果的概念,正确地传播科学知识。

2.2 加强编辑自身的学习 科技期刊编辑是科技论文质量的最后把关者;但由于科技期刊的编辑受教育程度不同,所学的学科不同,所以对科技名词的掌握和理解就大相径庭,不规范使用科技名词的现象也就难于杜绝。特别是科学技术发展如此快速,新发现、新科技、新名词如潮水般涌来,知识更新越来越快,迫使科技期刊编辑要不断地学习新知识,跟上时代发展的步伐。不仅各种书刊、词典是我们的好帮手,而且互联网的出现和迅猛发展,为我们提供了快速的学习通道,并且不受时间和空间的限制。编辑们可以自由地选择自己需要的或喜爱的内容进行学习。全国名词委定期举办的科技名词规范应用培训活动,也有助于进一步提升出版专业技术人员应用规范科技名词的意识和技能,提高科技期刊编辑的业务水平。作为科技期刊编辑,终生学习、能力学习和开放式学习成为新的理念^[7],不断地学习不仅使编辑自身受益,而且会在工作中促进科技期刊质量的提高。

2.3 及时公布新的科技名词 在信息时代科学技术迅速发展,产生了大量的新概念、新名词。概念明确、指称规范的科技名词能够有效地传播科技知识,避免因对科技名词理解不同而产生误解,减少科学知识传